

## 赛事幕后

# 从西点制作到动漫设计,00后女孩夺得全国技能大赛金奖

在第二届中国职业技能大赛3D数字游戏艺术项目的现场,选手前面是两台电脑显示屏,显示屏被实时投影在旁边的屏幕上,所有人都可以看到选手们正在制作的内容。

此项目主要考核四个方面,首先是原画的角色设计,其次是建模,将2D转为3D,并上色、调整材质,然后做成动画展示,最后还要制作一些地形进行最终渲染。

出生于2002年的上海女孩胡沛然坐在赛场,面前人来人往,心里只想着一件事情:在规定时间内完成比赛。这是她第一次参加全国职业技能大赛,从层层筛选中脱颖而出,成为此项目在上海市的唯一代表选手,最终也为上海市在该项目夺得首枚金牌。



### 把“压力”分解为“努力”

天津国赛,学校、教练和人都希望她能取得佳绩,压力是难免的。但胡沛然去比赛的时候并没有想过要拿什么名次,对她来说,过程比结果更重要。她更习惯于把目标分解为一件件小事,每天早上起来先练习一个小时的速写,然后找作品进行参考,边模仿边修改,一个星期完成一个角色,一直保持这样的状态。

3D数字游戏艺术项目是人与设备的共同创作,这也使得比赛存在着风险因素。大赛第二天,胡沛然的设备突然无法开机,经厂商修理人员调试后,虽然成功开机,但C盘内容无法恢复。面对这样的意外,胡沛然很快从“懵”的状态中恢复过来,迅速找出需要补充制作的文件,按照其重要性和所需时间重新制作,“我会把大部分文件都存在d盘,这是一个良好的习惯,如果都存在桌面

的话,电脑很容易死机。”三天高强度的比赛结束后,胡沛然夺得了金牌。

胡沛然觉得拿到金牌那一刻“真的很骄傲”,觉得自己为上海争光了。“对我来说,只要认真参与,然后得到自己满意的成果,就没有辜负这么长时间日复一日的训练。”

在比赛前的集训期间,胡沛然会把手机都清空,只留下外卖软件和企业微信等必备的APP。“完全专注在自己的状态上,其实跟隐者有点像。训练很多时候就是很乏味,就是不断重复,自己总结问题,然后再进行改进。”

大学生生活丰富多彩,活动各式各样,校队里陆续有同学选择退出。她也有犹豫过是否要坚持下去,但出于心底的热爱和老师的鼓励,胡沛然还是支撑了下来。她说:“教练团队给了我非常大的帮助,也介绍我接触行业里的一些老师和资源,给了我很多指导,这才

让我走到今天。”

### “喜欢”是唯一秘诀

实际上,胡沛然接触3D数字游戏艺术的时间并不久,几年前,她还是一名西点专业的学生,到升学考试时,她翻看报考学校名录,突然发现自己能选择报考美术类专业,就立刻跟家长商量,要换到喜欢的专业读。

小时候,胡沛然像很多小朋友一样,对画画充满了浓厚兴趣,家里的墙上桌上到处都是她的涂鸦。然而,在上大学之前,她并未接触过任何专业训练。

一开始,她的专业基础比较薄弱,胡沛然笑着回忆起刚入学时的情况:“那会儿我的技术真的算是班里最差的几个,但我做的课堂作业都是非常认真的,每次上课都会坐前排,还会把重要的内容录屏,再自己回去反复看,加深记忆。”

胡沛然觉得“喜欢”才是做成一件事情的秘诀,“只有发自内心的喜欢这件事情,才会有想继续钻研的动力,才不会被环境逼迫着前进”。日常生活中,为了提升自己的审美,胡沛然每周都会去看不同的展览,把每一件喜爱的艺术品都拍下来,存盘回看复习。

在玩游戏时,她也比普通读者多一层视角:“我体验了市面上很多款游戏,从制作者的角

度去观察,把好的画面截图或者录下来。灵感匮乏的时候,看那些灯光是怎么打的,然后自己在旁边就打开软件,慢慢模仿着把它一点点调出来。”

现在,获得金牌的兴奋感渐渐消散,胡沛然已经全身心投入了下一个目标——备考东华大学的服装设计专业,她希望将服装设计更好地融入3D游戏之中,展现角色的设计感,提升玩家的体验感。

谈及未来,胡沛然表示自己依旧打算从事职业教育,她深知所取得的成绩不仅仅属于自己,更属于团队。“没有上海市集训队的教练团队严谨的高水平训练,我永远无法达到这样的高度。我希望像那些培养我的老师和教练一样,甘当绿叶,更加关注人才的培养。”而且,她想让更多人知道,职业教育也并不是“退而求其次”的选择,也能走出一条还不错的路。

(来源:伴公汀)

## 各区动态

# 秋招序幕拉开!普陀“627路就业专线”已到达

“各位毕业生,前方到站宁夏路627号,请带好随身物品准备下车。”

“为进一步改善您的求职体验,工作人员已为您升级快速通道,不一样的求职之旅即将开启!”

在“627路就业专线”的终点站,已早早云集了众多招聘企业,翘首以盼等待着高校毕业生们,迫不及待拉开秋招序幕。

作为2023年中大城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动上海地区主会场,国庆前夕,普陀区快速抢占“金九银十”招聘季,结合高校毕业生等青年十个“一”就业服务攻坚行动,开展特色主题活动,以“627路就业专线”、现场直播为特色亮点,面向高校毕业生等重点群体开展直播带岗、主题招聘、职业指导、职业测评、政策咨询等综合性就业服务,“硬核”手段助力高校毕业生解好“乐业方程式”,早日实现就业梦想。

### 专线“职”达,做好连线题

天涯比邻,一路“职”通,做好连线题的秘诀在于挖掘联系。普陀区积极对接全市高校,建立开展校企合作,与上海交通大学、同济大学、华东师范大学、上海大学、东华大学、上海对外经贸大学、上海第二工业大学等各大高校成功“连线”,打通为毕业生们输送岗位、为企业输送人才的“绿色通道”。为进一步拉近双方距离,普陀区新设“627路就业专线”,组织近百名高校毕业生“闪现”到场参与活动,推动他们踏出“求职实战第一步”。

### 精准供需,拿捏填空题

人岗匹配,一步到位,拿捏

填空题的关键在于“量体裁衣”。普陀区聚焦离校未就业高校毕业生等重点群体的就业需求,充分考量企业所在行业、企业性质与生源专业、求职意愿之间的关联匹配,将现场按行业类别划分为六大专区,为毕业生们“拎出重点”,精准化、高效化开启供需对接。同时,依托上海公共就业招聘新平台,“动态上新”职位信息,开通现场扫码应聘服务。

值得一提的是,依托“乐业普陀”微信公众号平台,此

论述题的核心在于洞见症结。为进一步消除毕业生的求职疑虑、提升职场竞争力,普陀区“一站式求职小课堂”现场开讲,为大家汇聚了“MBTI性格图鉴”“职业指导快车道”和“政策补贴全知道”三大模块内容,帮助毕业生学建立自我认知、“解锁”求职攻略、提升求职能力,环环相扣织密“服务网”、铺设“就业路”,推动实现毕业生在普陀找工作“一路通”。

此外,为更好响应企业需



次活动开启“直播带岗”现场直击,由工作人员化身“主播”带领云端观众“沉浸式逛集市”“零距离找工作”,逐一为在线求职者介绍企业背景与岗位亮点,精选优质热门岗位,大力推介,进一步丰富求职人员参与渠道。

活动当天,线上线下累计参会企业52家,提供岗位219个,用人需求1300余人,参与人数650人,现场收取简历381份,意向录用82人。毕业生们与企业纷纷表示收获颇丰,活动效果远超预期。

### 妙语连珠,冲刺论述题

一语中的、简明扼要,冲刺

求,现场同步匹配专业人员,围绕用人单位所思所想答疑解惑,为有需要的单位提供“帮办”“代办”,促进企业招贤纳士“路路通”。

据悉,普陀区将继续秉持“人靠谱(普),事办妥(陀)”的服务理念,抓住区域转型蝶变契机,持续为高校毕业生等重点人群释放就业空间,为用人单位引入源头活水,不断深化服务内涵,“强”用工保障、“稳”重点群体、“优”就业服务,助力高校毕业生冲刺毕业季,推动“就好业”“稳就业”工作站上更高水平。

(来源:普陀区人社局)

## 民声回应

# 灵活就业人员到龄能申请养老金吗?

一、灵活就业人员满足什么条件可以申领养老金?

灵活就业人员男性年满60周岁、女性年满55周岁,缴费年限(含视同缴费年限,下同)满15年的,可以申请按月领取基本养老金。符合国家和本市规定条件的,月基本养老金计发按照本市企业职工基本养老保险办法的规定执行;缴费年限不满15年,待遇领取地按照国家和本市规定确定在本市的,可以继续缴费至满15年后申请按月领取基本养老金。

二、灵活就业人员何时办理退休手续?

灵活就业人员在到达法定退休年龄当月,可以办理申领养老金手续。社保经办机构将按规定核定养老待遇,从办理申领手续的次月起按月发放基本养老金。

三、灵活就业人员如何办理退休手续?

灵活就业人员可以登录上海市政

府“一网通办”平台(<https://zwtdt.sh.gov.cn/govPortals/index>),在“特色专栏”->“高效办成一件事”中的“企业职工退休”栏目办理;或直接搜索“企业职工退休一件事”,点击进入相应办事界面。

办事人员也可至线下各区社保中心及各街镇社区事务受理服务中心自助服务区,按上述方式办理,现场工作人员将提供操作指导服务。

办理企业职工退休“一件事”主要有用户登录、信息填报、材料上传、信息确认、结果查询等操作步骤。

网上办理时间为每月5日至26日(每月5日逢法定节假日顺延,26日逢法定节假日提前)。

